



护士节之际，用生命守护生命的她们被表彰

自疫情防控常态化以来，我校广大白衣天使冲锋一线，同心战“疫”，恪尽职守，无私奉献，用生命守护生命，以平凡成就伟大。在国际护士节到来之际，五位复旦人荣授市护理学会“杰出护理工作者”。

在第111个“5.12国际护士节”到来之际，为继承和弘扬南丁格尔不畏艰险、甘于奉献、救死扶伤、勇于献身的人道主义精神，致敬疫情中坚守的医护人员，上海市护理学会2022年“杰出护理工作者”评选结果揭晓。复旦大学护理学院夏海鸩、附属中山医院虞正红、附属华山医院黄碧红、附属儿科医院王佳丽和附属公共卫生临床中心李敏荣获“杰出护理工作者”荣誉称号。

四十余载深耕护理

护理学院教授、博士生导师夏海鸩在40多年的职业生涯中，深耕护理事业，无论从事临床一线还是护理教学，都勤勤恳恳、扎扎实实、不断进取、精进技术。

在临床方面，从高危产科、高危婴儿室、产房到妇科病房、手术室，轮转了医院的大部分科室，历任护士、护士长、总带教、护理部副主任。她坚持在临床工作中寻求改革创新，不断进取，虚心学习，坚定地做一个知识型护士。实践过程中，她始终把病人的需要作为自己努力的目标，不断提高自己的护理技术。

在教学方面，1999年从临床护士转变为护理教育角色后，她坚持教学贴合临床，不断推动护理教育改革。共指导硕士生33名、博士生9名；高职及本科护理专业学生22届，助产专业学生3届。她主编、参编教材10余册，数次获国家级及上海市级教

学成果奖。在她的不懈努力和开创带领下，护理学院成为上海第一家开设本科助产专业的学校。

在科研方面，她十分注重护理学科建设，尤其是高级护理实践的国内开创性工作，被誉为中国高级护理理论与实践研究的带头人。目前，她正与其他省市的研究团队合作，进行相关政策研究，以推动高级护理实践在全国的推广。此外，她还聚焦专科专病护理机制研究，影响母乳喂养的机制研究具有一定国际影响力。

认真踏实勇担重责

附属中山医院外科总护士长虞正红业务能力强，工作责任心强，管理能力突出，始终以认真踏实、乐观积极的工作状态，投入每一天的工作。

作为护理第一党支部书记，她党性坚定，勇担重责，带领支部党员，充分发挥党组织的战斗堡垒作用。

她分管外科护理工作，贴近临床，靠前管理；关爱患者，改进服务；科学管理，勤思敏行。她注重专科护理发展，致力于将ERAS循证证据应用于外科临床工作，经团队努力，形成了系列规范、流程、质控标准，使加速康复的研究和实践走在了全国的前列，为患者提供更好、更优质的护理服务。

她热爱临床教学工作，用“心”育人，为专科护理发展和护理管理队伍培养了大量人才。

她关心护理信息化发展，带领的护理信息小组团队，硕果累累。由她设计的VTE医护管理信息化平台，获2018年中国医院管理奖护理管理十大价值案例；“基于患者安全目标的信息化管理”获第七届上海市护理工作改进成果奖；手持机执行护理流程、输血闭环管理、手术病人转运SBAR交接等项目，3项设计获国家计算机软件著作权批准，6项获医院临床护理新技术应用推广奖。疫情当前，她参与设计的病区陪护通行系统，为医院科学、精准防控工作作出了贡献。

勤专业勤管理勤学习

附属华山医院江苏路分部科护士长、福建医院护理部执行主任黄碧红25年如一日，始终不忘初心，坚持“勤专业”“勤管理”“勤学习”，在平凡的护理岗位上兢兢业业。

担任血液净化室护士长16年间，她建立了“三线三级”的质量控制网络体系、质控管理小组和护理亚专业小组。率先开展了扣眼穿刺技术、套管针穿刺技术和B超定位下疑难瘘管穿刺技术和安全针等新业务新技术。

担任江苏路分部科护士长至今，她带领各部门护士长，严格把好科内护理质量，规范严谨的护理管理，并加强护理业务学习。开展port护理、床旁B超定位下PICC穿刺，创新多样化的康复指导等，造福了患者。

作为护理部质控管理组

长，她制作《护理仪器管理》手册、规范员工教育与培训、规范全院急救车配置，实现全院急救车及护理仪器管理标准化、规范化、同质化。

2021年，她担任福建南院护理部执行主任。在医院筹建和开科过程中，她以“融合型”护理助力高效诊疗，以“应急型”护理应对突发事件，以“内涵型”护理提升专科能力，以“科学型”护理合理配置人力资源。

她不断加强专业理论知识、新技术、新业务的学习与应用，积极参与学校的教学、临床护生的带教和护理研究生的培养。

在持续抗疫中发挥作用

附属儿科医院发热门诊护士长王佳丽作为一名青年医务工作者，多年来，她始终保持认真严谨的工作态度，将患儿放在首位，提供优质服务。

她从事儿童感染传染病专业护理12年，负责危重症患儿的临床监护和护理工作。她关心患儿，重视和家长的沟通，针对性给予关爱和帮助。

她于2013年担任专科护士，负责专科护理和质量，承担各类带教教学任务，荣获2013-2014年度及2015-2016年度复旦大学护理学院优秀带教老师称号。

在她担任护理部质控干事期间，深入临床各科室，收集质控数据和指标，参与院级质量改进项目。

2020年初，她勇担重任，带领进驻附属公共卫生临床中心开辟儿科新冠病房，开展儿科模式的护理，持续工作至第一批输入性未成年确诊病例清零。

作为新冠前线临时党小组

组长和护理第五党支部书记，她积极开展党务工作，认真学习党的理论和新思想，发挥党员先锋模范作用，做好优秀青年发展党员工作，在关键时刻充分发挥战斗堡垒作用。

儿科医院是上海市唯一一家新冠患儿定点诊疗医院，为更好发挥哨点作用，她承担护士长一职，参与扩建发热门诊，更新工作流程和各项制度，做好发热门诊人员和各项事务管理，在持续抗击疫情工作中发挥作用。

第一时间提交请战书

附属公共卫生临床中心骨科护士长、护理应急梯队第五组组长李敏始终热情饱满，对病人如亲人。工作之余，她努力学习新知识、新技术，积极参加院内外举办的各项活动。

作为医院应急护理梯队骨干，她曾先后参与奋战H7N9、防控埃博拉、应对MERS、阻击寨卡等战疫，具有一定的临床护理及管理经验。2020年初新冠肺炎疫情暴发，她第一时间提交请战书。至今已进入闭环6轮，累计118天坚守抗疫一线。

今年3月开始，她出色地完成了新冠应急病房的护理工作。除了本职工作外，她参与应急病区设备操作流程测试和使用过程的监督管理，确保病区护理与生产安全。

她格外注重院感防控，无论在应急病房还是科室日常工作，通过人员培训、检查督导把院感防控放在重要位置。随着抗疫经验的积累，她实践中不断优化各项制度、流程、方案，并最终完成了疫情常态化下的新版护理常规，慎终如始捍卫上海城市公共卫生安全。

来源 / 医院管理处

致敬坚守，4748位护理人讲述战疫深情

本报讯 5月12日是第111个国际护士节，恰逢上海保卫战最吃劲的时刻。2252位复旦大学附属华山医院护理人与江苏、浙江、贵州、河南、山西、湖北、海南七省援沪医疗队的2496位援沪护理同仁一起，奋战在华山医院的各条医疗战线上，坚守生命救治及守护人民健康的最前线。

护士节的前一天晚上，利用工作间隙，华山医院庆祝国际护士节主题活动“致敬坚守，成就不凡”在线举行。复旦大学党委书记焦扬，华山医院党委书记邹和建、院长毛颖，全体院领导班子成员、中层干部，江苏、浙江、贵州、河南、山西、湖北、海南七省援沪医疗队领队及奋战在上海临港方舱医院，华山医院宝山院区定点医院，各院区门急诊、病区

等战线的护理同仁及他们的父母、子女等2528人在线相聚，共庆祝、同祝福。活动由华山医院副院长、临港方舱医院临时党委书记马昕主持。

焦扬高度赞扬面对上海空前严峻的疫情考验，广大护理人闻令而动、主动请缨投入战斗，以生命守护生命、用担当践行誓言的英勇与奉献，让上海这座城市在最艰难的时候暖意盈怀、无惧风浪，而复旦正是大家身后永远值得信赖的坚强后盾、温暖港湾。她希望广大护理人在上海疫情防控逆水行舟、不进则退的关键时期和吃劲阶段，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下坚定信心、同舟共济，咬定青山、顽强拼搏，毫不动摇坚持“动态清零”总方针，坚决打赢大上海保卫战。

一部致敬短片，一段段天使讲述，一封封抗疫家书，从不同侧面再现了近两个月来，在华山医院各个战场，全国护理同仁同心抗疫、共同守护的担当，也牵出一个个动人的战疫瞬间。

家是最小国，国是千万家。4748位护理人背后，是4748个默默付出与奉献的家庭，是数万始终支持、鼓励他们的亲人与朋友。当天，抗疫一线护理工作者的父母、子女、同事等从四面八方发来了祝福视频。

为感谢全体护理人，华山医院护理部为每一位护士定制了题为“凝聚护士力量，守护人类健康”的电子贺卡（见右图），将医院对护士的重视、关怀送到每一位护士手中。

来源 / 附属华山医院

